

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Котова Вячеслава Георгиевича «Средний и верхний палеолит Южного Урала»*, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Южный Урал, расположенный на стыке Европы и Азии, с одной стороны, тайги и степей с другой стороны, важен для понимания многих процессов, происходивших в каменном веке Северной Евразии. В силу этого предложенная тема диссертационной работы, безусловно, актуальна.

В автореферате В.Г. Котов сжато но достаточно подробно изложил основные положения диссертации, охарактеризовал актуальность темы, степень изученности данной проблематики, цель и задачи работы, объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, методологию и методы, источниковедческую базу исследования, его научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, степень достоверности и апробацию результатов. Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы. Структура диссертации и автореферата логична.

К настоящему моменту на территории Южного Урала открыто и изучено 110 палеолитических памятников. Большая их часть была открыта и исследована автором диссертации за 30 лет работы по этой теме. Выявлены памятники раннего, среднего и верхнего палеолита. Большинство их - это стоянки с небольшими коллекциями или же со следами кратковременного посещения. Имеются также и стратифицированные стоянки с большими коллекциями. Возраст ряда памятников достаточно надёжно определён естественнонаучными методами. Однако следует отметить, что радиоуглеродных дат сравнительно немного, что объясняется объективными причинами.

В основной части автореферата приводятся сведения о палеогеографии и географии Южного Урала, истории изучения палеолита региона, методологии исследований орудий каменного века, применяемой автором диссертации. Отдельные главы посвящены памятникам среднего и верхнего палеолита Южного Урала. В них даётся описание важнейших памятников и их инвентаря. В заключении представлены основные выводы диссертации.

Охарактеризован начальный этап заселения Южного Урала в среднем палеолите. Установлено продолжительное сосуществование носителей среднепалеолитической и верхнепалеолитических индустрий на раннем этапе верхнего палеолита на Южном Урале. На позднем этапе верхнего палеолита в регион проникают выходцы из Южной Сибири или Средней Азии, которые смешиваются с местным населением. На заключительном этапе верхнего палеолита появляются орудия, которые получают дальнейшее развитие в мезолите региона. Выводы автора хорошо обоснованы, отличаются достоверностью и научной новизной. Основные положения диссертации и представленные в работе материалы могут быть использованы при

написании обобщающих работ по каменному веку Северной Евразии, а также при разработке лекционных курсов и музейных экспозиций.

Результаты диссертации достаточно хорошо опубликованы в научной печати. Общий список работ автора включает 85 названий, в том числе 20 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Представленная диссертация соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней. Соискатель достоин присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Доктор исторических наук  Жилин Михаил Геннадиевич

09.01.2025.

ФГБУН Институт археологии российской академии наук, Отдела каменного века
Ведущий научный сотрудник
117292 г. Москва, Ул. Дм. Ульянова 19,
Тел +7 917 512-28-16
E-mail: mizhilin@yandex.ru

